

文苑撷英



# 首席医官 (节选)

◎谢荣鹏

病房内，冯玉琴听到脚步声，睁开眼又看见李正坤，情绪就有些激动：“你什么都不用讲，我是绝不会接受你的方案的。”

李正坤不以为意，耐着性子问道：“中医的法子，你愿意试试吗？”

冯玉琴见不是来劝自己的，脸色这才好看一些：“只要不是恶心的法子就行。”

李正坤招招手，示意曾毅可以上前一试了。看到李正坤招手，曾毅不紧不慢走到病床边，步子沉稳镇定，丝毫不见慌乱。

李正坤不由暗赞，先不说这个实习生的真实水平到底如何，只是这举手投足，就已然和自己所见的那些大国手毫无二致了。

冯玉琴看是这么年轻的一个中医，心里就有些怀疑，中医不都是一把花白的胡子吗？她随口说出：“你会看病？”

曾毅笑了笑，并不做任何解释：“我先给你号号脉，具体的有李主任把关呢。”

冯玉琴稍稍放心，虽说她抵制李正坤的方案，但对李正坤的水平，她还是很有信任的，当下闭起眼养神，不再说话了。

得到默许后，曾毅拔掉了冯玉琴的吊瓶，稍等片刻，才伸出三根手指，轻轻搭在对方手腕处，然后微闭双眼，一副老僧入定状。

曾毅诊完这边的右手脉，又转到床的另外一侧，诊起了左手脉。

一分钟后，他收起架势，对冯玉琴道：“是不是感觉肚子里凉飕飕的，阵阵绞痛？”

冯玉琴点点头，眼睛都没睁开。

“胸胀，头疼，后背发硬，而且鼻子还有点干？”曾毅说话的同时，从冯玉琴左手的食指指尖开始，顺着手指一直往上按，一直按到了手肘处，然后再退回来，又从食指指尖重新开始按起。

如此两回，冯玉琴突然来了一句：“好舒服啊。”然后猛地睁开眼，她肚子似

乎也没那么疼了：“你……你赶紧再帮我按几下！”声音竟然显得非常急切。

冯玉琴此刻的感受，又何必是用“舒服”两字就能形容的。如果有人也尝试着连续十天拉不出大便，再连续拉一周的肚子，那他就能体会到冯玉琴此时的感受了。这种痛苦，根本就不是正常人所能想象的。

而眼前这个年轻的医生只是简单的一按，就让冯玉琴立刻感觉到小腹中有一股暖流涌起，刚才还按捺不住的便秘，顷刻间消失得无影无踪，这是何等的一种畅快啊！

曾毅听到冯玉琴的话，淡淡一笑，推开病房门朝邵海波招了招手：“师哥，来，搭把手。”

邵海波先是愣了片刻，回过神，他跌跌撞撞来到病床边，激动地抓住了冯玉琴的右手。

再按几次，曾毅就停下了推拿的动作。这个用来缓解痛苦的技法，初次用效果会非常明显，但再按下去就没有多大的必要了。他冲着冯玉琴憨笑道：“半个多月前，您是不是感冒过一次，当时感觉恶寒无汗，头颈疼痛，但是并不发烧？”

冯玉琴“啊”了一声，脸上的表情惊讶至极。

半个月前，冯玉琴确实小病了一场，症状跟曾毅说得一模一样。但因为不发烧，她只当是普通的头疼，吃过两片止痛药后，那些症状就消失了，所以冯玉琴就没把这件事放在心上。回来后也没跟任何人提起，包括方南国都不知道这件事。

“这个跟我现在的病有什么关系？”冯玉琴问。就在几分钟前，她还是完全不看好这个年轻的大夫，但此时此刻，她相信对方一定有办法治好她的病。

“你这个病，叫做太阳阳明合病，是因寒邪同时入侵了太阳、阳明两经引起的。如果我没摸错，当时你应该是受了凉风。”

冯玉琴点点头，现在回想，好像就是在路上吹了凉风之后，自己才出现了那些症状。

“太阳阳明合病的初期，寒邪偏于表，也就是说寒邪会聚在人的体表，表现出轻微的感冒症状。当寒邪在表，热就会被压迫在体内，最后热迫大肠，就造成大肠传导失职。反应在人的身上，就是大便干燥，排便困难。”

“啊？”冯玉琴又是一声惊呼，这次不是惊讶，而是后悔！她不知道感冒还能引起便秘，早知这样，自己就应该把感冒的事情早一点告诉医院，也就不至于会遭这么大的罪。

她心里是这么想，可事实未必能如她所愿。因为满屋子的专家医生，此时全都一脸茫然，恶寒头痛这种症状的感冒还能引起便秘？头一次听说啊！人人都在脑袋里琢磨，病理是什么呢？

邵海波心里更加惊骇，冯玉琴的病历是对外保密的，曾毅根本不可能接触到。今天大家又讨论的全是腹泻，也没人提起过便秘的事，师弟竟然只靠着诊脉就全清楚了。厉害啊，就凭这点，已经不输于师父当年了，真不可小觑了他。

“病情继续往下发展，寒邪会慢慢地由表入里，此时情形就刚好相反，在内，因为寒邪凝结在大肠，造成运化不灵，导致腹泻连绵；而在外，因为热聚体表，自然会出现低烧不止的状况。”曾毅看着冯玉琴，“你是不是有这么一种感觉，虽然身体发热，但心里却不热不燥，就好像人在烤箱里，心却在冷库。”

冯玉琴直点头，这年轻大夫简直说到自己的心坎里去了，就跟他自己亲历亲为一样。

“这就对了！”曾毅此时才下了定论，“你尽管把心放宽，这个病不打紧的，我开个方子，吃了就会好。”

冯玉琴长舒一口气，不知怎的，她觉得眼前这个年轻大夫的话，透着一股热情和信任感，听了浑身暖洋洋，这病还没开始治呢，就已经感觉好了一大半。

李正坤暗暗点头，他注意到，曾毅的脸上始终挂着微微的笑意，憨厚诚恳。这一点非常难得，就是自己这样的医林老手，也很难做到的。往往有一些病人，病情本身并不怎么严重，但就是被医生脸上的夸张表情吓坏了，最后反而越治越重。

而且这个小伙子很有一套，他知道自己的年轻是劣势，所以上来后不问病情病症，只凭号脉的功夫，再加上一个缓解病痛的技法，就迅速打开了局面。不但取得病人的信任，还振奋了病人的精神状态，同时也将这个病的前因后果，解释得清清楚楚。

这一手，在医家里叫作“亮山门”，靠的全是真功夫，没有一丁点的虚假。

李正坤心里正在琢磨的工夫，曾毅写好了一个方子，检查无误后，来到李正坤面前，态度诚恳地递上方子，道：“李老，您给把把关，看这个方子合适不？”

这一手完全出乎李正坤的意料。说实话，他懂中医的方子，但他对曾毅的这个态度非常满意，之前心里的那一点点不快，此刻也烟消云散。

“不错，这个方子还真是不错嘛。”李正坤满面笑容，不住颌首，“我看就用这个方子吧，病情紧急，抓紧时间用药吧。”说着，他将方子又交还给曾毅。

“有李老这句话，我心里就踏实多了。”

李正坤背着手，心里极其舒坦。这个年轻人了不得啊，医术超群，态度又谦卑，就是自己当年，也不见得就有如此风度，今天竟是看走了眼。他那样闲闲的一招还真把自己镇住了，具有如此悟性的后生小子真真了得，今后应当给以特殊的关注，说不定发现一个比自己还高明的“国手”，也是对国家的贡献。

## 作家印象

□张建群

没有见到运城“80后”作家谢荣鹏之前，他只是个传说。传说他的网络小说十分了得，收听、阅读点击量动辄以亿计。他的各种作品，比如《黑客江湖》《首席医官》等，总共印刷售卖了上百万册。他的网名叫银河九天，用任意一个搜索引擎搜索，都会出来一段介绍。

运城市作协换届后，主席王振川十分注重对青年作家的发现、培养与宣传。他自己当年在各种论坛上亦深耕经年，知道网络上不少写作高手，荣鹏便是其中之一。在振川主席的推崇与介绍下，荣鹏走入了运城写作者的视线，从网上暂回烟火人间。

与荣鹏在一起开过几次会，他总是安安静静，一脸超然，让人吃不透他的性格、想法。连握手时他亦是蜻蜓点水，更让人觉得有一种高深莫测的意味。

前几天，市政协文化文史委与市作协共同举办了一次“委员之家”活动。荣鹏根据安排，准备了半个小时的网络小说创作情况讲座。在会议现场，我看到了银河九天的一点峥嵘和真实。

荣鹏是万荣县人，1982年4月出生，大学在陕西西安读的计算机专业，看起来仿佛与写小说是风马牛不相及的事情。但人的命运就是这样奇特，他竟然在写作上走出了一条康庄大道。

听他讲，在大学读书时，他喜欢在网

## 银河九天谢荣鹏

络上读小说。20年前，是各种网站的高光时刻，起点中文网、榕树下、天涯社区、红袖添香……连我们运城也有清凉茶社、运城吧之类的网络创作空间。那些年，从网站上涌现出了许多当红作家，比如写《明朝那些事儿》的当年明月，还有写《盗墓笔记》的南派三叔、写《鬼吹灯》的天下霸唱、写《琅琊榜》的海晏等。这些作家的作品，有不少被二度创作为影视剧，在全国可谓风靡一时。

荣鹏开始是在读，后来模仿读过的一些小说的写法，慢慢有了自己的想法。在大学舍友的鼓励下，荣鹏尝试在起点中文网发表自己创作的小说，不料作品上传后第二个月，竟收到不菲的稿费，这个机缘激励他从此真正走上网络小说写作道路。

那些年，网络常受到黑客攻击，荣鹏就结合自己的计算机专业写了以黑客为背景的网络小说，因为是一个崭新的领域，在网上挺受追捧。

讲座中，荣鹏准备的课件十分精彩，一个水立方般的动态造型上写着讲座内容，翻页时是一个翻滚跃动的特效，很是引人注目。他的讲解，以时间为经，以空间为纬，将中国网络小说的发展脉络梳理得十分清晰。对各个网站之间的“抢粉丝大战”也讲得绘声绘色，尤其是各个网站后来改简单的售卖阅读权为定价网站作品IP，一下子使各家网站的经济收入发生了质的飞跃。

荣鹏亲历了中国网络小说与各个热门网站的发展，他是参与者，也是见证者。大学学习赋予他的逻辑与理性思维，让他对身处其中的一切进行了清晰的研判。万荣人的务实，又让他的创作与时代联系颇为紧密。除了网络黑客系列作品，荣鹏在网上叫得最响的是他写的《首席医官》。

没错，这位名叫“曾毅”的医官是一位中医，是凝结着广大草根心目中的理想医生形象。他身怀绝技，手到病除，几乎无所不能。众所周知，万荣县也是河东中医文化的一处兴旺之地，诞生了柴家、王家等中医门派，且这两大派在河东医界的影响都比较大。神奇的是，天时地利人和的影响，荣鹏多年间钻研中医，自己也是一名中医爱好者。

那年，荣鹏的母亲生了一种奇怪的病，用了很多方法和药物都难以奏效。孝顺的荣鹏自己钻研中医，中国历史上传下来的各种经方、验方，他都积极试验。精诚所至，金石为开，他针对母亲的病情开的中药方，神奇地治好了母亲的病。因为这段特殊的经历，他写下了《首席医官》。该书在网络上持续走红，据他讲，从阅读点击与收听点击量看，均以亿计。

荣鹏为人沉默寡言，他的爱好单纯专一，他说自己不爱说话，只会写作、研究。他性格内向，处事低调从不张扬，这也许是他能够成功的一个主要原因。

荣鹏的《首席医官》，从在火车上的



▲谢荣鹏

一次遇见写起，主人公曾毅要去的目的地便是荣城。当然，荣城是他的家乡万荣在小说中的称谓。

荣鹏说，他特别喜欢看“河东老乔”视频公众号，公众号上边的内容主要是河东古建文物。他自己虽然一直在写网络小说，但是对家乡的古建和传统文化非常关注，这些与网络小说的创作有着千丝万缕的联系。

荣鹏的网名是银河九天，高高在上的意境和意象，有些仙也有些唯美，让人神往。文字是一种奇特的存在，似乎在仓颉造字之初，便赋予了这种符号以使命和能量。联想到荣鹏的名字，应该是“万荣大鹏，一飞冲天”之意。祝愿在河东这块文化厚土上成长起来的他，在文学的道路上，飞得更高更远。